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Logik
Pritfungsklausur — Aufgaben

Autgba 1 P
eweisen Sie miticl vollstindiger Induktion ber den Aufbas, dass joder aussagenlogische Ausdruck auf
cine schlieiende Klammer oder eine Variable endet,

Aufgabe 2 (3 Puskte]
Man untersuche, ob der Ausdruck

A=((aA(r= DV (rAa-e)Va)
cine Tustologie is oder nicht

Aufgabe 3 [3 Punktc]
(8) Geben Sie die Defniton des Beaiff ,n-stellge Boolesche Funkion* an,
(b) Geben Sie lle cinstelgen Booleschen Funktionen an.
€) Wie viel dreistellige Boolescho Funktionen gibt es?

Aufgabe 4 [6 Punkic]
Bestimuen Sie 2 jedem der folgenden Ausdricke sowohl cinen semantisch dquivalenten Ausdruck in
dinktiver Nomalfor sl auch einn semantich qulenien Avedruck n bogunktives Normaior.
@ A= (V-0
) 4= (V) A(rv-a) Ve

Autgabe 56 Puskic]

Man entscheide mit der aussagenlogischen Resolutionsmothode, ob der Ausdruck
A=(EVOASVOAEYaV)AT)

enfllbar oder unerfillba it.

Aufgabe 6 (8 Puskte]
Geben i e de folenden Ak, o e i um o Hormik b odes ik
Entscheiden b der

oder nicht, und geben Sie bei Erfullbarkeit

e il B

Aufgabe 7 (6 Puskte]
egeben se cine Signatur S durch K = {a}, Fy = {f), Bz = {r} und F, = R, = 0 sons.

4.) Man gebe vier Terme tber der Signatur S und der Voriablenmenge var = (z} an.
i =z}
- Linge hichstens § s
© M.., w,g en D e do St s de Vbl v = {z} an, dessen
Endter als acht it

Bitte wenden!



Aufgabe 8 [6 Puskte]
Legen Sie fir jeden der Buchstaben z, 3, f,

1, Variab
muse, damnit das entsprechende Wort
i) cin Ter
i) ein pridikatenlogischer Ausdruck

i den folgenden Wortern joweils fest, ob er Konstan-
r oo

st Fall das jowellige Wort kein Term oder kein Ausdruck werden knan, st dics 20 begrlinden.

() Jla(z), hw)
(©) 32f(g(x). ¥yh(v))

Aufgabe 9 [6 Punkic]
o i s Sgnion  das K = (8}, Fy = {1, B = 4 R = r} und =
Interpretation 1 = (U, 7) mi

0=1{012,..},
vik] =0, (@) =242 )y
sowie cine Belegung it a(x) =3, a(y) = 4 und af
Bestiammen Sie die Werte der folgonden Terme und Au-inkln beatigich 7 uad o

(6) v(z‘ 1)1 (h(z )
© =)

Ver(ak,2)

Aufgabe 10 [4 Purkte]

Ry= 0 sonst,cine

‘Welche der folgenden Problerme sind entscheidbar, welcho unentscheidbar (chne Begrtndung)?

(8) Gegeben seiein aussagenlogischer Ausdruck. Ist er erfullbar?
(6) Gegeben sc cin pridikatenlogischer Ausdruck. st er erfollbar?

(©) Gegeben s e Ausdruck der temporalen Logik. It er erfullbar?
(d) Gegeben se cin Ausdruck der dreiwertigen Logik. st er erfllbar?

Autgabe 11 [6 Punkte]

Man berflire den folgenden Ausdruck tber eine prinexe Normalform i eine berenigte Skolemforu:

@syri(,9(0) v Vel )

Aufgabe 12 (6 Punkte]
rechnen Sie mit der

dabei folgende Klauseln:
Ki= {add(e,0,2)) wnd - Ky = {~add(x,v,2), add(z, 8(3), ().

Aufgabe 13 (5 Puskts]

Bestimmen Sie i die Zeitlinie (M, 2) die Werte der Ausdricke
o Fo pUq wd G®r.

Dabel ist M = (S,) mit § = {s1,52, ,-,) und L(s) = {p), L(sz)

= {pir), Liss)

= 3k fur e i,
2= { oo e =3k 41 o ek 3 0,
5, fall i = 3k 42 i oin k> 0 it

Verwenden Sie

(4,7} sowie fur § 20
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